
ali pa ga zrušile napol. Upamo, da smo n i m <" 
danes že preko največjih viharjev go ozemlj 
spodarskih neprilik in da bo tudi naše častitlj 
podjetje zaplavalo v mirnejše vode go režiji t 
spodarskega dela in ugodnejšega, hi da tak' 
trejšega napredka, vzgoji 

izhajaj 
Organizacija podjetja. j ^ QJX 

Če pogledamo podjetje danes, vidi gimi 1, 
mo v obratu sledeče oddelke: tiskarna satelje1 

ima vse najmodernejše stroje za knji prednj 
gotisk, barvotisk, stereotipijo in rota Maya. 
cijski tisk, katere si je nabavila tik tiskovi 
pred svetovno gospodarsko depresijo, urade, 
Tehnično dobro opremljena mora biti, 
ker sicer ne bi mogla tekmovati z dru

gimi podjetji. Vsal; 
Knjigoveznica je bila precej časa v jektivri 

tujih prostorih, posrečilo pa se med tem m 
časom krize slučajno vjeti možnost, da ti, am 
je podjetje dokupilo bivšo flosarco, riti, to 

kim prilikam, i pokrajina, za katero je določen ž i j 0 j s t j m ciijem 
dogovoru s Katoliškim tiskov novili in ves čas 

ištvom v Ljubljani, to je na i d e a l i s t i v M a r i t 
naše škofije, zavzela za ta svoj „ u j n n a r o d u s r 

vi tednik. Danes izdaja v lastni nikov in » a h.0( 
idi list »Nedelja« in »Naš dom«, bodo v prihodnji 

sodeluje pri verski in narodni s t o s v e t o tradh 
Slovencev. Knjige, ki jih zalaga, dodajemo le ene 

ali kot posebne izdaje, ali pa r j j a v z trajno sod 
lova knjižnica, katera med dru v e g j e gelje slove 
rdskimi povestmi domačih pi jjii Slomšek proj 

šteje lepo število prevodov, 
či pa znana zbirka romanov K. r~\ 
\Taše podjetje je tudi založništvo _ . y ^ j i \ 
i za župne, občinske in šolske •'. /Z. >A / f 
zadruge in društva, ''W ~ Î t 

Sodba o sebi, i.!M \ ^_ /WL.._.S 

I sodba o sebi je lahko zelo sub II , y L 
i in nepravilna. Zato tudi na / \ \ A M / 
stu nočem ne hvaliti, ne graja \J[ 
>ak samo na eno želim opozo CJ \J\jf\\j 
e na našo dobro voljo, ki jo vi &* 



ska tovariša gg. Polde Kemperle in Franjo Žebot. 
Znala sta za datum ustanovnega občnega zbora 
protialkoholne družbe in sta sklenila zaroto proti 
Lojzetu. 

Nekaj ur pred občnim zborom sta zvabila to

variša v klnbovo sobo. Nudila sta mu dober pri

grizek in najboljše vino. Z zapeljivimi besedami 
sta ga speljala v pitje in mu tudi sama krepko 
pomagala. Stari Lojze je slutil skraja nastavljeno 
past in se zavedal, da mora obdržati v očigled 
občnemu zboru vseh pet čutov v oblasti. Njegov 
duh je bil močan; pijače vajeno meso — slabo! 

Trojica je pila v klubov i sobi. Lojzeta je osta

vila sčasom bojazen pred občnim zborom, ker sta 
mu zatrjevala tovariša, da gre itak samo za pred

laganje imen pravega odbora in tega že ima g. 
predsednik v žepu. Njegovo začasno tajniško de

lo bo na občnem zboru to, da bo lepo mirno sedel 
poleg predsednika v družbi odbornikov in kimal 
vsemu, kar bo predsednik govoril ter predlagal. 

Dobrih deset minut pred otvoritvijo zbora sta 
posadila gg. Kemperle in Žebot Lojzeta na sedež 
poleg predsednika, da ni opazila živa duša, kako 
je tajnik brez vsake zanesljivosti v nogah. 

Do osme ue, ko navadno pričenjajo večja zbo
rovanja, je bila mala dvorana Narodnega doma 
polna pravih in radovednih poslušalcev nove or
ganizacije. 

G. predsednik je otvoril zbor, pozdavil števil
ne navzoče, razložil namen zborovanja in zapla
val v valove daljšega govora o pomenu ter koristi 
popolne abstinence in posebno še treznosti ali 
zmernosti. 

Takole proti sredini navdušenega govora je 
odrekla g. Lojzetu vsaka razsodnost. Skraja je še 
tiščal z napenjanjem volje oči narazen in gledal 
debelo liki hostni zajec. Predsednikove besede so 
le bile predolge, mamil ga je že vzduh številnega 
poslušalstva, živci so mu odrekli, sklonil je glavo 
in začel resno dremati. 

Govornik je' prihajal vedno bolj v ogenj in 
podčrtaval dejstvo, da gre pri abstinenčni orga

nizaciji predvsem za tresnost ali zmernost in ne 
popolno vzdržnost v zavživanju alkoholnih pijač. 
Že pripravljalni odbor ni zbral popolnih absti

nentov, ampak predvsem zmerne može, ki so si 
v par mesecih priprave in delovanja za ustanov



ni občni zbor toliko utrdili voljo, da so že danes 
zreli za popolno abstinenco. 

Abstinenčna organizacija mora imeti v svoji 
sredini in posebno še na vodilnih mestih žrtve — 
mučenike — popolne abstinente, ki bodo luč na 
svetilniku nove organizacije. 

Res dobra izvajanja so g. predsednika tako 
razvnela za takojšen razmah organizacije, da je 
hotel proti koncu govora pokazati na prisotnih 
živih vzgledih, kako krepi parmesečna zmernost 
človeško voljo, zasaja v srce zadovoljnost in pod

žiga k dobremu. 
Govornilk se je oziral po svojih zvestih odbor

nikih in bil mnenja, naj vstane brat Lojze ob nje

govi levici in pove zbranim, če se ne čuti boljšega, 
ladovoljnejšga ter delavnejšega, odkar izpolnuje 
fcklepe treznosti. 

Ubogi tajnik Lojze! V spanju je preslišal 
predsednikov poziv ter obsedel sklonjene glave, 
'dokler ga ni zmajal sosed odbornik. Nenadoma 
Vržen iz krepke dremavice, je hotel kvišku. Od

povedali sta mu obe nogi ter stol in z največjim 
ropotom je potegnil seboj na tla še mizo izpred 
govornika, na kateri je stal liter z vodo in kupica. 

Prekuc mize, stola, litra, kozarca in tajnika 
g. Lojzeta je zavrl govornikove besede in zausta

vil vsem navzočim sapo . . . 
Vse je bilo skraja uverjeno: že starejšega g. 

tajnika je oplazila kap, kakor se to dogaja toliko

krat. 
Eni so odbrzeli po vodo, odborniki so pobirali 

izpod mize, stola ter črepinj g. tajnika, ki je jasno 
ter debelo gledal, bil brez vsake opore v nogah in 
iz ust mu je puhal ne baš prijeten duh po nepre

bavljenem alkoholu. 
Na mah je bila cela dvorana razdeljena na 

dva tabora: eni so še verjeli v delno kap; drugi 
in tudi bližnja okolica je bila uverjena, da jih je 
tajnik grdo potegnil in se ga natreskal nalašč do 
popolne onemoglosti baš za ustanovni občni zbor. 

O kakem zaključku predsednikovega govora 
in o predlaganju novega in pravega odbora ni bi

lo ne duha in ne sluha. Med radovedneži je še iz

bruhnil krohot in ni kazalo drugega, kakor da se 
je zmuzal celi pripravljalni odbor iz dvorane s 
predsednikom vred. 

Kdaj in kako sta odnesla tovariša Lojzeta 
Kemperle in Žebot, ni nikdo opazil. 



Po razbitju občnega zbora. 
G. Lojze je bil pravočasno v postelji. Kaj je 

pravzaprav zagrešil, je zvedel šele drugo jutro v 
uredništvu. 

Glavni urednik »Straže« in »Slov. gospodar

ja« je bil tedaj g. dr. Anton Korošec. Vsi, kateri 
so delali pod njegovim vodstvom, trdijo, da je bil 
strog ter je zahteval točnost, vestnost ter delav

nost v službi. Kaj bo rekel in kaj bo učinil g. dr. 
Korošec v slučaju začasnega tajnika abstinenč

nega gibanja, je bilo jasno liki beli dan. G. Loj

zeta je čakala brca iz uredništva in to ne oziraje 
se na njegovo ženo in dva majhna otroka. 

Povrh je bil g. predsednik še pri dr. Korošcu 
na vse zgodaj na njegovem stanovanju v dijaškem 
semenišču in mu je poročal, kako neizmerno tež

ko in naravnost podlo se je spozabil — ne nalašč 
pregrešil njegov uredniki 

Ko je prihajal g. glavni urednik po stopnicah 
Cirilove tiskarne v prvo nadstropje, je prestajal 
g. Lojze v uredniški sobi trenutke, katerih se bo 
spominjal z grozo do zadnjega izdihljaja. 

G. Kemperle, ki je bil z dr. Korošcem v eni 

sobi, je poklical na izgon obsojenega Lojzeta in 
g. Žebota koj po prihodu šefa na odgovor. G. dr. 
Korošec je zahteval odkritosrčno izpoved, katere 
pa ni mogel podati radi trepeta po celem telesu 
že itak po naravi bolj plahi Lojze. Govoril je me

sto njega g. Žebot in čakal ob koncu na izrek naj

strožje sodbe. 
Strogi šef je premeril vse tri grešnike, se na

smehnil, segel v žep, stisnil vsakemu po eno kro

no in jih odpustil z besedami: 
»Zgubite se k sosedu na golaž ter pivo, da 

boste po okrepČilu še sploh danes za kako delo!« 
Kaj je pravzaprav prešinjalo Lojzeta po čisto 

nepričakovanem zaokrenu obsodbe vredne za

deve, ne bom popisoval. V povojnih letih mi je 
zatrjeval premnogokrat, da on zna, kaj se pre

metava po možganih ter srcu onega, kateremu 
poročijo, da je obsojen na smrt. 

Nikdar v življenju mu še nista dišala pivo in 
golaž tako nebeško kakor za ono rajsko krono iz 
roke g. dr. A. Korošca. 

Kako je bilo z abstinenčno organizacijo? —; 
Udarec, katerega ji je prizadjal g. tajnik na usta

novnem občnem zboru, je bil tako globok, da naj



brž niti do pravega odbora ni prišlo in je bilo 
celotno gibanje v kali udušeno koj pri prvem 
javnem pojavu. 

D¥Ojni telefon. 
Izložbenih oken prodajalne Cirilove tiskarne 

na Koroški cesti 5 niso veliko spreminjali v pred

vojnem času in nekaj let po prevratu. Blagopok. 
g. ravnatelj dr. Anton Jerovšek ni dal veliko na 
izložbeno reklamo. Bil je resnega mnenja, da je 
dobro blago in nizke cene njegovemu vodstvu iz

ročene trgovine najboljše priporočilo za nakup. 

Sam ljubi Bog znaj, kako je zašel v našo iz

ložbo na Koroški cesti velik plakat in sicer kar 
v prvih dneh po prevratu. Na dolgo in debelo je 
bilo tiskano, kar ves obljublja g. general Maister 
mirnim ter novim državnim razmeram posluš

nim meščanom in kake kazni čakajo zahrbtne 
prekucnilo. 

Plakat je ostal od znotraj nalepljen na ob

sežno izložbeno šipo, ko je bil položaj Jugosla

vije že davno utrjen in ljudje niti govorili niso 
več, da bi zamoglo biti kedaj drugače, kakor je 
to odločila mirovna konferenca v Parizu. 

» 

Rajni g. dr. K. Verstov*ek je bil precej časa 
poverjenik za prosveto v Ljubljani. V dostojan

stvu ter moči poverjenika si je kar sam lastil ne

kako nadzorstvo nad podjetji in uredništvom Ci

rilove tiskarne. 
Lepega dne ga je po povratu iz Ljubljane v 

Maribor zbodel v oči oni že skoraj prepereli pla

kat v izložbi Cirilove prodajalne. Stopil je k rav

natelju g. dr. Jerovšeku s prošnjo, naj odstrani 
one že davno zastarele obljube ter grožnje, ki ni



so več v skladu z urejenim položajem in kričijo 
v javnost, da šepa osobje trgovine par let za dru

gimi trgovci. 
Dobri Jerovšek je odpravil g. poverjenika z 

izgovorom, da je voditeljica trgovine ključ od iz

ložbe nekam založila in sploh je največja nevar

nost za dragoceno šipo, če bi veliko in težko ok

no, na katerem je prilepljen plakat, odprli. 
Ker ni ničesar opravil g. Kari pri ravnatelju, 

se je začel usajati nad piscem teh vrst v uredni

štvu in ga obkladati s starokopitnostjo. Poslušal 
sem pokorno očitke in pripomnil ob koncu nri

dige, kaj dobim, če bi se zadeva z odstranitvijo 
plakata uredila takoj: 

»No, no . . . hm«, je godrnjal stari in nadalje

val: »Če Jerovšek ni posluhnil mene kot pover

jenika in prijatelja, pa bo Vas, mladič!« 

V Cirilovi tiskarni sta bila tedaj dva telefona. 
Lnega smo imeli v uredniški sobi, drugi je bil v 
podolgastem prostoru pri trgovini. 

Nisem zahteval od g. poverjenika nagrade v 
golažu in pivu, mirno sem sedel k telefonu v na

šem uredništvu in poklical številko v trgovini. 
Javila se je prva prodajalka. Uživel sem se takoj 
v položaj tedajnega policijskega komisarja, po

snel njegov zadrczasti glas in prosil na telefon 
g. ravnatelja. 

V dobri minuti se je odkašljeval g. Jerovšek 
v govorilnik in prosil, kaj da želi g. komisar. 

Kar najbolj resno sem mu zabičal, da sem že 
prejel par ovadb glede onega plakata v izložbi. 
Taki stari nalepki samo dražijo občinstvo in ško

dujejo ugledu nove države. Zagrozil sem z globo 
več sto kron, če plakat takoj ne zgine iz okna. 

Po teh besedah sem odzvonil. Pogovor je bil 
končan in vem, da je napravil na g. ravnatelja 
najglobokejši utis. 

G. poverjenik me je gledal začudeno, zmaje

val z glavo in bil na glas prepričan, da me je g. 
Jerovšek spoznal in bo koj v uredništvu. 

Ravnatelja ni bilo od nikoder, čakala sva pol 
ure in sem spremil g. poverjenika po stopnicah 
na ulico. 

Ne bo mi zginil nikoli iz spomina začudeni 
obraz g. dr. Verstovšeka. O' 'al je na cesti, pre



križal obe roki na prsih in gledal nemo proti iz

ložbi Cirilove prodajalne. 
Veliko in težko izložbeno okno je bilo odprto 

ven na cesto. Sam ravnatelj ga je podpiral z ro

kami. Plakata že ni bilo več. Prodajalka je umi

vala in brisala z mlačno vodo s šipe zadnje pre

ostanke papirja in fcleja. 

Pri pogledu na učinek telefonske grožnje po
licijskega komisarja se g. poverjenik ni smejal. 
Potuhnil se je, zresnil obraz in vprašal prijatelja, 
odkod naenkrat ključ in taka turška sila z od
stranitvijo plakata. 

G. Jerovšek je bil v največji zadregi. Praskal 
se Je za ušesom, parkrat izustil običajni: »No, 
ja«, predno se je izpovedal, kako in s čim mu 
grozi policija, če ne odstrani takoj zastarelih pre
vratnih spominov iz izložbe. 

V zahvalo za policijsko pomoč sem dobil te

čen predjužnik. Po skrbnem osnaženju šipe veli

kega okna so izložbo zopet zaklenili. Ostala je 

najbrž zaprta, dokler ni prišel v podjetje za pod
ravnatelja g. Franc Hrastelj. 

Šele par mesecev po doživljajou z zastarelim 
plakatom je g. Vesenjak tolmačil g. Jerovšeku 
zadevo z dvema telefonoma v hiši. Blagi gospod 
ravnatelj mi nedolžne potegavščine ni štel v zlo. 
Zaguncal se je v krčmi v Benetkah ob Dravi na 
eni nogi stola, si popravil kuho smodko v ustih 
in godel na odpustljivo plat: »No — ja! Dr. Ver
stovšek je v težki bolezni potreben zabave.« 



Zadiafi „š!ager". 
Sem precej pisal za časopisje Cirilove tiskar

ne pred in med vojno. Nekaj čisto druzega je 
dopisnik kakor urednik. Po prevratu so me na

pravili za urednika listom, katerim sem bil po

prej sotrudnik. 
Nalogo vpeljave v uredniške posle ter skriv

nosti za mojo osebo je prevzel g. Franjo Žebot, ki 
je imel za seboj temeljito prakso pod vodstvom 
g. dr. Korošca. Franček mi je razlagal pogosto

krat, kako mora zgledati časopis na zunaj ter po 
vsebini, da bo dobrodošel javnosti. Učil me je, 
da naj bo vsaka številka nacifrana ter nališpana 
kakor kaka frajlica. 

Za privlačnost zunanje oblike je treba jemati 
debele naslovne črke. Članke je treba razčleniti 
z v oči padajočimi podnaslovi, a vse za obleko in 
dušo časopisa so in bodo ostali »šlagerji«. 

Učitelj se je zavedal, da ne razumem prav 
strokovnega izraza »šlager«. Razlagal je, da po

meni ta beseda udarne sestavke, kojih kratka, 
debelo in mastno tiskana vsebina se nanaša na 

izredna razkritja v nasprotnem taboru, na iz

redne napade, umore, poboje, tatvine in tudi dru

ge privlačne zanimivosti. Za res prave »šlagerje« 
je treba večletne uredniške prakse, temeljitega 
poznanja okusa naročnikov in časa, v katerem 
živimo in se gibljemo. 

Obljubil mi je, da me bo zalagal s »šlagerji«, 
ki bodo zalegli, on — mož iz dr. Koroščeve udar

ne šole. 
Vzgojitelj je držal obljubo in kinčal »Stražo« 

in »Gospodarja« s »šlagerji«, ki so deloma držali 
in jih je bilo treba redkoma preklicavati ali da

jati zanje odgovor pred sodnikom. 

Po prevratu je še precej časa primanjkovalo 
raznih življenskih potrebščin za dom in gospo

darstvo. Moj uredniški kažipot g. Žebot je bil 
pravi mojster v tem, da je iztaknil zaloge živil, 
semen, poljedelskih strojev itd. Takale razkritja 
so mu bila zelo dobrodošla za »šlagerje«, ki so 
tudi resnično vlekli, če so le bili istiniti. 

Velika podpora ter zaloga živilskih »šlager

jev« je bila g. Zebotu Kmetijska zadruga v Ra



čah, koje oče in vodja je bil rajni poslanec Pišek 
iz Orehove vasi. Pišek in Frančišek sta bila ve

lika prijatelja. Žebot je tudi skrbel s »šlagerji« 
za reklamo rački zadrugi, ki je zalagala kmečki 
svet z vsem mogočim, kar so ljudje nujno rabili. 

Nekega dne si je zapalil g. Fran jo v uredni
štvu viržinko in je spustil izpod svojega peresa 
kar dva »šlagerja« za »Slov. Gospodarja«. Eden 
je oznanjal kmetom vagonsko zalogo rdeče soli 
za živino, drugi ajdo za seme, katere sploh tedaj 
ni bilo dobiti. Živinska sol in semenska ajda sta 
bili po »šlagerskem« oznanilu v več stokilogram
ski zalogi v Kmetijski zadrugi v Racah. 

Oba omenjena »šlagerja« je čital v »Gospo
darju« g. Ivan Baznik, tedaj kaplan v Selnici, ki 
je nekaj let pozneje utonil kot haloški župnik v 
Dravi pri Breznu. Gospod je romal od hiše do 
hiše po župniji in beležil kedo in koliko da rabi 
ajde za seme. Seznam je narasel v nekaj vreč, 
za kojib prevoz so bili potrebni trije vozniki. S 

tremi konjskimi vpregami se je odpravil iz Selni

ce ob Dravi v Race k očetu Pišeku po ajdo. Zadru

ga ni imela niti enega ajdinega zrna. Ajdni »šla

ger« je bil sicer naročen odnekod, a bo priromal 
bogznaj fcedaj. Vsakdo si lahko predstavlja, da je 
g. Baznik upravičeno zabavljal že v Racah. Spre

videl je hitro, da tiči glavni krivec njegovega za

stonjske vožnje v uredništvu »Gospodarja« in 
hajdi nad nas. Kdo je poznal orjaka Ivana z jez

nim pogledom in gromovitim glasom, ta si bo že 
naslikal v duhu, s kakim peklom je prirohnel v 
Cirilovo tiskarno in pustil kot dokaz časnikarske 
potegavščine tri voznike na cesti pred tiskarno. 
Za božjo voljo ter pet ran Križanega sem ga rotil, 
naj mi ne izstrosi duše iz telesa, saj sem samo 
poskusni učenec Fr. Žebota z dr. Koroščevo de

setletno rrakso v »šlagerjih«. 

Tudi toliko uvidevnosti je prešinilo po dalj

šem moledovanju g. kaplana, da me je izpustil 
in odhitel nad šlagerskega mojstra v drugo sobo 
z okni na Koroško cesto. Naenkrat je odjeknil 
potresni zaloput vrat na Žebotovi pisarni in raz

Ijuteni Baznikov: »Prekvata duša, saj ga ni ni



kjer! Boš mi že prišel v pest in plačal meni pot in 
trem voznikom iz Selnice do Rač in nazaj!« 

G. Baznik je odklopotal po stopnicah. Odpe

ljal se je z vozniki vred. 
Žebota ni bilo par dni za tem na spregled. 

Ko sva se zopet videla, mi je radostno sporočil, 
da je imenovan za strankinega tajnika, ne nosi 
nobene odgovornosti VP,Č za objavljene »šlagerje« 
in naj le sam gledam za bodočo udarno privlač

nost. 
Na «mojo srečo in rešitev je dobil kmalu g. 

Baznik župnijo pri Sv. Trojici v Halozah in je 
pozabil na obračun glede semenske ajde. 

Mojstru Žebotu iz dr. Koroščcve šole je segla 
zadeva z ajdovskim »šlagerjem« tako globoko v 
njegovo uredniško širokogrudnost, da ni spustil 
od tedaj v valove listov Cirilove tiskarne nobene 
»šlagerske« race več! 

Orjunašft® Junaštvo" v pravi loči. 
Javnosti je še v živem spominu, kako se je 

»proslavila« svoječasna Orjuna s tem, da je v 

temni noči tolovajsko vdrla v Cirilov« tiskamo, 
razbila stroje in ji napravila uradno cenjeno ško
de 80.000 Din. Od te vsote ni dobilo narodno pod
jetje, ki stoji ob meji na braniku že 50 let, niti 
pare povrnjene. 

Orjunaši se v svoji zaslepljenosti niso zaga
njali samo v tiskarno, napadali so tudi posamez
ne člane uredništva in jih pretepali. Smatrali so 
za nekaj posebno junaškega, če se je lotilo 30—40 
orjunaških potepuhov enega poštenega usluž
benca Cirilove in lop po njem z vsem, kar jim je 
prišlo trdega pod roke. 

Celotno mariborsko miroljubno prebivalstvo 
je bilo odločeno, da bo moralo seči po samo
obrambi, če se ne bodo ugnala ter prenehala or
junaška divjaš!va. In prišlo je nad orjunaše ne
kaj nenadnega, kar jib je razpršilo in jim odvzelo 
tudi to korajžo, da bi se upali v gručah nad po
sameznike, ki niso trobili v rog policajdemokra
tov ter podivjanosti. 

Dogodki na glavnem kolodvoru. 
Ob času, ko so bila razsajanja orjunašev n* 

višku, smo se odpeljali z vlakom na Pesnico in 
od tam peš v Jarenino: Žebot, VI. Pušenjak in pi
sec teh vrst. Pred odhodom dopoldanskega šen
tiljskega vlaka jo bilo na glavnem kolodvoru več 
odličnih kmetov iz Št. TI ja. Bili so na povratu in 



prav dobre^olje, ker so bili oproščeni od sodišča 
radi tepeža na nekem obmejnem shodu. Nagovo
ril me je že rajni posestnik Mirko Bauman in me 
vprašal, po kakem zunanjem znaku je poznati 
orjunaše, o katerih se je tedaj toliko govorilo ter 
pisalo. Ozrl sem se nekoliko okrog po peronu in 
že nama je prihajal nasproti železniški uradnik v 
službeni uniformi in z orjunaškim znakom na 
bluzi. Namignil sem Mirku, naj si ogleda ono na 
zunaj neznatno okroglo znamenje z začetnimi 
črkami: ORJUNA = organizacija jugosloven
skih nacijonalistov. 

Krepki Šentiljčan je stopil za gospodom z 
rdečo kapo, ga ustavil, si ogledal prav vtik orju
naški znak in zavpil: 

»Gospod, državni uradnik ste in celo v službi! 
Pri priči v žep z orjunaškim znakom, sicer Vam 
ga strgam jaz!« 

Rdečekapi je premeril neustrašnega kmeta 
od pet do glave in takoj presodil, da ga kmečka 
grča ne svari za zabavo in posmeh. Vtaknil je 
znak v žep in odhitel k odpravi šentiljskega vla
ka, s katerim se je potegnila do Pensice naša tro
jica. 

Zvečer smo se vrnili v Maribor zopet z vla
kom. Na kolodvoru nas je čakal vod policije. 
Višji stražnik nam je oznanil, da preži zunaj na 
nas pred kolodvorskim poslopjem četa orjuna

šev, ki hoče z nami tremi dejansko obračunati, 
ker smo nahujskali kmeta, da je teptal orjuna
ško čast in prisilil uglednega člana Orjune, da je 
moral skriti blesteči znak v žep. Policija nam je 
obljubila spremstvo skozi stranska vrata do bliž
nje gostilne »Wilson«, kjer je tedaj krčmaril moj 
rajni oče. 

S kolodvora smo odnesli srečno peteik očetu. 
V gostilni smo pili ter se razgovarjali do kake 
enajste ure v nadi, da se bo med tem orjunaška 
četa, ki je čakala na nas, že razšla. Šli smo skup
no do trgovine Turad na Aleksandrovi cesti. 
Tamkaj smo se poslavljali, da bi se podali vsak 
na svojo stran k počitku. Na par tajingtvenih 
žvižgov so naenkrat oživeli vsi vogli, vsa kosta
njeva drevesa, stali smo na sredini tesnega kroga 
orjunašev, ki se je strnjeval z vso naglico. 

Pri pogledu na toliko premoč in nevarnost je 
pričel g. Pušenjak vpiti na ves glas, da deluje že 
več nego 17 let za dobrobit Slovencev in sedaj po 
tolikem času mu ogrožajo osebno varnost nezna
ni postopači in pritepenci!« 

Rešilni nastop žebotove garde. 
Ni še bil preplašeni Pušenjak pri koncu s 

svojim jadikovanjem, že je odrinil močni Žebot 
kar celo krdelo najbližjih orjunašev in zapove
dal, kolikor so mu dala široka prša: 



Četa ena v napad od spredaj, vod tri za hrbet 
in udri po njih!« 

Res so vreli ljudje proti nam iz vseh kotov in 
to iz radovednosti, kaka praska se zopet odigra
va v kasni noči. 

Orjunaši so videli prihajati nekatere temne 
postave in vsi so bili prepričani, da brzi na po
moč v napad Žebotova garda. 

Ni preteklo toliko, da bi se pošten človek 
useknil in že so imeli vsi orjunaši cesto pod no
gami in beži ter se skrij pred onimi, kateri so 
bili v odločilnem trenutku samo v Žebotovi bli
žini in odrešilni domišljiji. 

Na mah smo bili rešeni orjunaške nadloge, 
za katero je metal Žebot vse mogoče grožnje ob
računa in maščevanja. 

Pregled garde. 
G. Žebotu ni bilo dovolj, da je tako poceni 

razpodil številne napadalce. Ko se je izkričal na 
sredini Aleksandrove ceste, me je vzel pod roko 
in me pozval glasno: 

»Januš, nocoj boš ti moj adjutant! Pregleda
la bova postojanke naše garde, če je vse v redu 
in ako so vsi na odkazanem mestu!« 

Obiskala sva ono noč nemoteno vse kavarne 
in pomembnejše dele mesta. Po kavarnih je raz
lagal Franjo iz polnega grla, da je nocoj odkupil 

korajžo s svojo gardo celi napadalni orjunaški 
četi. Odslej bo neusmiljeno tepen od njegovih 
gardistov vsak, ki se bo pokazal na ulici z zna
kom Orjune. Njegov bataljon in čete bodo patru
lirale vsako noč po ulicah in delale red, da zašči
tijo mir prebivalstva. Če sva imela srečati ka
kega stražnika, je Franček vpil vame, tam in tam 
mora biti v strogi pripravljenosti ta in ta četa! 

Zalarmirala sva s praznim nič in nič celo 
mesto s policaji vred. Žebot je bil klican drugo 
jutro na policajski komisarijat, kjer je trdil z vso 
prepričevalnostjo, da čaka na njegov mig vsak 
čas toliko in toliko mesarjev ter korenjakov, ki 
se ne bodo pustili strahovati od orjunaških band, 
katerim gleda policija skozi prste! 

Da je pa podkrepil svoj nočni nastop in pre
gled garde, je g. poveljnik v nekaj številkah 
»Straže« črno na belem izdajal svoji gardi pove
lja. Metal je z bataljoni in četami, ki imajo zbi
rališče ter vežbo zdaj tu zdaj tam, kjer naj čakajo 
nadaljnih povelj vrhovnega vodstva. 

V Žebotovi domišljiji rojena garda in njego
ve papirnate bombe po »Straži« so tako užugale 
ter preplašile številne orjunaše, da je imela od te
daj naprej mir pred njimi ne samo Cirilova ti
skarna ter njeni uslužbenci, ampak celo mesto 
Maribor! 


